

政府架構重組建議公聽會
馬億洋
香港青年啟動

多謝主席：

各位議員、各位市民，大家好，我是來自香港青年啟動的馬億洋。今天我們來是要討論候任特首表英所提出的架構重組建議，現正社會的焦點似乎轉移到是否需要進行公眾諮詢，其實政府架構重組的問題，不能夠簡單地約化為是否需要諮詢而必須從大環、歷史角度出發。

香港的政治委任制度是於 2002 年開始推行，到如今有十年時間，但相比起外國的政治委任制度，香港的政治委任制仍然是相當年青，因此不能輕率地下結論說，香港的政治委任制完全失敗，必須除之而後快，反而需要透過革新、微調不斷再完善這個制度。

我們應該如何衡量香港的政治委任制是成功抑或失敗呢？我們不妨從訂立政治委任制的原意開始。1997 年之後，香港實施港人治港，香港的最高首長不再是英國人，香港人的問題要由香港人自行解決。然而，回歸之後，香港政府卻爆不少醜聞，包括新機場開幕大混亂、房屋短樁事件，但主事的公務員卻毋須因此而負責政治責任，連道歉也欠奉，更遑論辭職下台，行政長官也沒有實際權力辭退他們。如果主事官員毋須負上政治責任，哪能解決香港的問題？在這個背景下，董特首提出「主要官員問責制」，就是希望可以組成自己的團隊，解決香港的問題，並讓不能解決香港問題的官員向市民問責。政治委任制，就是幫助香港人解決問題。

過去，香港人願意給董建華組成自己的團隊，去解決香港的問題；過去，香港人願意給曾蔭權組成自己的團隊，去解決香港的問題。回看今天，梁振英政府即將上場之際，香港人也應該願意給梁振英一個機會，組成自己的團隊，解決香港的問題。

客觀來說，即使引入了政治委任制，香港的問題仍未被完全解決，但我們仍然要給梁先生一個機會，以自己的團隊解決香港的問題。正正是因為過去香港政府遺留不少問題未解決，才導致梁振英政府有很多工作要做，也因為這個原因，梁振英的班子也需要更多的人手和更多的層級去協助行政長官、解決香港的問題。如果你認為香港的房屋、福利、產業、教育等各方面已經千瘡百孔，你又為何容許梁振英先生，用一個千瘡百孔的團隊去管治香港？就算新政府上場後進行的公眾諮詢成功，梁振英先生亦必須用一個不完整的管治團隊，帶領香港過渡 2012 年

的下半年，香港人是否樂於看見這個狀況呢？

總結一句，下屆香港政府要處理的問題非常多，也必須要非常迅速地處理，正正是由於香港有大量問題迫在眉睫，梁振英先生才迫不得已地要跳過公眾諮詢的部分，以親身落區向市民諮詢的方式，收集市民對於新政府架構的意見。無論如何，相信香港人都希望新政府能夠切切實實、有誠意地解決香港的問題。

多謝主席。